

车流不息的马路上,一名身穿骑行服的骑者忽然猛摔一下,随后停在一辆正常行驶的机动车前方,距离车头仅有两米左右。电光火石之间,后车一个紧急左转,才没有让悲剧发生。

这是一名车主发布的,来自行车记录仪的真实画面。

而河北日前发生的一起悲剧事件,再次将“骑行团”推上风口浪尖。来自河北的一名少年,在随团骑行过程中,意外倒在对向车道,与驶来的机动车发生碰撞。

悲剧背后,是在城市中日益受追捧的骑行运动,以及由此引发的关于安全性的争议。在此之前,由于部分骑行团存在占据机动车道骑行、随意违反交通规则、危险竞速等问题,被一些人称为“暴骑团”。

随骑行团骑行 12岁少年发生意外

在知情人眼中,12岁少年的父亲是当地骑行圈的“网红”,平时喜欢在短视频平台分享自己与孩子骑行的视频。视频里,少年总是身穿专业骑行服,弯腰抬头目视前方。

据邻居回忆,少年大概从去年开始接触骑车,已具备一定的骑行经验。“平时孩子都是跟爸爸一起骑,可能是想让孩子锻炼一下,顺便减肥。”

父子俩喜欢早上骑车,这也是多数骑行爱好者的习惯。邻居曾遇到父子俩凌晨4点多就推车出去。当地曾与父子俩一起骑车的一位骑行爱好者介绍,“骑行团一般早上5点多开始骑,没有固定时间。”而意外发生时,是早上6点多。

有媒体报道,事发时骑行团的速度一度达到37码(每小时37公里)。正在备赛的业余赛骑行手孙潇(化名)介绍,37码这个速度并不寻常,“这对成年人来说,都是一个非常快的速度。”多数骑行爱好者的平均车速都在30码上下,偶尔下坡时才会超35码。

孙潇说,专业的公路车骑行与日常出行骑车有很大区别,要达到均速37码,并非单纯使劲蹬脚踏板这么简单。“因为专业的公路车车身极轻,有些甚至不到20斤重,所以一旦路上有个小坑、轧上小石子,甚至一阵横风,都极易引发翻车事故。要想达到37码的均速,其实非常考验车手控车技术,你要有足够的体力对抗风阻,有足够的力量对抗微小的车身失衡,有足够的经验控制呼吸频率,还要有极佳的心理素质。”

在一段骑行视频里,少年或许感知到风险,曾对前方领骑者大喊:“慢点!”但这并没有阻止悲剧发生。8月11日早上6点12分左右,悲剧瞬间发生。最终,少年在送往医院的路上去世。

据了解,事发路段是当地骑行者的网红打卡地。一位常年在事发路段骑行的人士介绍,每天傍晚与清晨,河堤上骑车的人总是络绎不绝,汽车与电动自行车也会经过。但是,这是一条尚未验收和正式通车的道路。

“这几年骑行团的安全事故太多了”

中国警察网公布的视频显示,一个千人骑行团在苏州某公

当骑行团“脱缰” 「暴骑」流行 屡酿悲剧



骑行是不少人喜欢的运动,安全问题不容忽视。

□评论

为“暴骑”行为“踩刹车”

近段时间以来,“暴骑团”横冲直撞闯入公众视野。在一些地方,几十辆自行车浩荡前行,一些骑行者不顾交通信号灯、肆意闯红灯、追逐竞速,还有甚者侵占机动车道、随便变道,给正常通行的行人和车辆带来极大困扰。

骑车健身本是一项利于强身健体的活动,然而,凡事皆有度。当一些“暴骑团”以竞技心态骑行,有时会模拟公路自行车赛,骑行时速甚至会超过40公里,不仅涉嫌公然违反道路交通安全法,还是对他人与自身生命安全的极不负责任。这种对胜负欲、刺激感的盲目追求,伴随着一些骑行者“法不责众”的侥幸心态,让本来健康的体育运动由“健身”变成了“伤身”。

面对“暴骑”行为,必须多措并举、加强治理,方能以儆效尤,为营造安全有序的道路安全环境扫清隐患。目前,已有一些地方纷纷出台相关政策法规,细化对非机动车驾驶人发生闯红灯、骑快道等违法行为的管理,若在一定期限内达到一定次数,甚至会构成失信,记入个人信用档案、纳入征信黑名单。

除了加强惩戒力度,为“暴骑”行为“踩刹车”,更要科学施策、从源头处发力。无论是加强对骑行者的道路安全教育,引导其选择更为合适的竞速路线;还是严格竞速自行车登记备案、悬挂识别标志;抑或是从规划层面充分考虑骑行者需求,增设自行车专用道等,都有利于从根本上解决问题。

我们期待着,在共建共治下,“暴骑”者能够不再越界、文明骑行,以安全规范的方式尽情驰骋!

据光明日报

路上“自发组织公路赛”,横冲直撞的骑行团,一度造成交通混乱。据报道,当天,涉事骑行团引发的大小交通事故共十余起。当地交警表示:“这么大的比赛,我们甚至都不知道。”

最终,这一违规上路的骑行团被交管部门驱散。

来自山东的骑行团组织者蔡飞(化名)表示,“这几年骑行团的安全事故太多了。”

“去年,我曾眼看着一位骑友摔倒后,又接连绊倒了后面的4辆公路车。”蔡飞说,自己作为组织者,此后许多天没再组织骑行活动。蔡飞认为,一些骑友的速度过快了。

来自北京的骑行团长沈南(化名)表示,不只是速度过快,一些骑行者还存在随意竞速的现象。“每次出发前,都会在群里发布安全提醒的提示,但一上路,尤其是回来的路上,总会有骑友互相攀比速度。”沈南说,在竞速过程中,有骑友的平地速度甚至能超过40码,一旦摔车就是重伤。

沈南的团队曾有团员因为竞速摔车而骨折住院。“安全事故发生后,团队内对于竞速现象做了严格规定,现在会安排一辆自行车在最前方领骑,其他骑友不能超过领骑。”

蔡飞同样为团队里不时出现的竞速现象头疼。“热爱骑车的一般都有好胜心,竞速现象也由此催生。但是,不顾路况、车况、队友情况盲目竞速,本质上仅仅是有些人为了寻找刺激而做出的不负责任的举动,代表不了运动精神。”

此外,许多骑行团还存在路线规划不专业问题。一位来自江苏的资深骑行爱好者表示,骑行团有时会选择一些风景优美的路段,但这种路段往往在农村、野外,没有专门的非机动车道,且路况复杂。

类似的骑行团安全隐患问题还有不少。比如并排骑车、长时间占用机动车道、随意闯红灯等。

河北骑行少年悲剧发生后,未成年人骑行安全问题再次受到关注。“有个未成年人在车队里不一定好事。”孙潇说,未成年人骑行节奏与成年人有所差别,有时全团都要照顾一个未成年人,也会让骑行者分心。一些专业骑行团在召集活动时,还会特意提醒“不建议未成年人参加”。

一些骑行团长认为,不建议未成年人跟团骑行,不仅仅是技术原因,还有心理素质的原因。“青少年心智发育还不成熟,肾上腺素飙升得比车速都快,一旦控制不住,很容易酿成事故。”

“暴骑”行为背后 是法律盲区与监管缺失

“暴骑”行为背后,是法律盲区与监管缺失。《中华人民共和国道路交通安全法》明确规定,非机动车上路行驶,应当遵守交通规则,不得有危害交通安全的行为。然而,对于骑行团组织者与参与者的法律责任界定模糊,导致违法成本低,难以形成有效震慑,这不仅关乎骑行者自身安危,更关系到行人及其他车辆的安全,是法律亟待填补的空白。

孙潇参加过专业的骑行团,也参加过不是那么专业的骑行团。对比两者,他认为最大的区别就是:安全意识。

“专业的骑行团会格外注意车速和交通规则,遇到有车友‘上头’竞技,便会提醒对方慢点。在路线选择上,专业骑行团会尽量选择有非机动车道的路线,若看到有人在机动车道骑行,也会及时提醒。担任领队的骑手,还会根据前方路况打手势,控制队伍的整体速度。”孙潇说,与此相反,越是不专业的骑行团,越不遵守交通规则。

近几年,抱怨骑行团占用机动车道的机动车车主越来越多。有人据此认为,现在的骑行团,与多年前占道行走的“暴走团”没什么两样,骑行团也因此成为许多人口中的“暴骑团”。除了占用机动车道,骑行团在路上肆意竞速、随意变道、任意闯红灯的现象也时有发生。

7月25日,北京市公安交管局发布消息称,交管部门将查处自行车骑行人在城市道路上“竞速行驶”,也就是赛车的情况,对相关违法行为将进行处罚。

北京交管部门通报说,市民对于部分自行车骑行人追逐竞驶、随意变道、闯红灯等违法行为反映强烈。目前,很多自行车爱好者已把骑行作为日常的一种锻炼形式。但是个别人盲目追求骑行运动的竞技性,将市民通勤的道路当成体育比赛的“竞技场”,不仅扰乱了正常的交通秩序,也为其他交通参与者带来了巨大的安全隐患。

在孙潇看来,近几年随着骑行文化在国内兴起,越来越多的人参与到骑行运动中,这本是好事,但参与人数暴增的另一面,是骑行人员整体素质有所下滑。“其实那些不遵守交通规则的骑行团,大多由新手组成。新手往往追求高速状态下肾上腺素飙升的感觉,一旦摔过几次后,自然就学会了敬畏速度,敬畏规则。”

《中华人民共和国道路交通安全法》明确规定,非机动车上路行驶应当遵守交通规则,不得有危害交通安全的行为。然而,对于骑行团组织者与参与者的法律责任界定模糊,导致违法成本低,难以形成有效震慑。这不仅关乎骑行者自身安危,更关系到行人及其他车辆的安全,是法律亟待填补的空白。

广东法制盛邦律师事务所合伙人陈亮律师表示,我国《道路交通安全法》目前只有针对电动自行车最高15公里的限速,对于人力自行车限速一直没有明确规定。关于骑行团组织者,如果骑行团出现事故,那么组织者最多也只有在特定情况下承担民事责任,比如有证据证明组织骑行过程中有明显逆行、超速等过错。但是无论如何,组织者不会承担刑事责任。

此外,我国对于机动车与非机动车之间的交通事故,往往会在一定程度上减轻非机动车的责任比例。“如果一起交通事故责任比例划分是主次责三七开,但肇事双方是非机动车主责机动车次责,那么最终责任比例可能是四六开。”北京市证信律师事务所律师韩浪说。

山东一名交通法专家表示,不管是公共交通规划变更,还是相关法律完善,都有其滞后性。“两者都是牵一发而动全身的动作,要确定两者的变更是否偶发的、非小众的普遍性需求之后,相关程序才会启动,而这往往需要一个过程。”据新京报